

乡村直播间

为自家鸡爪代言 女主播4年吃了上千斤

“哈喽，欢迎大家来到芳芳的直播间，进来的姐妹们点点关注、点点赞……”6月12日早上7点半，到吕文芳固定开直播的时间了，3个小时里，她向网友推荐自家生产的鸡爪、龙虾尾、泥螺等食品。虽然粉丝数量比不上知名带货主播，却凭着诚信和好口味，订单量一直稳定。

现代快报记者了解到，11年前，吕文芳和丈夫郭林祥回到家乡盐城市建湖县创业，从开饭店再到做农副产品加工，几经波折。找销路，是夫妻俩最发愁的事。4年前，他们接触了直播平台。刚开始，直播间并没有多少人，他们把自家产品的生产流程全都搬到网上，打动了观众。“为了证明我们的产品，每次直播我都会试吃，几年吃掉了上千斤鸡爪。”吕文芳笑着说。

现代快报+记者 姜振军 文/摄



吕文芳在直播间介绍产品

直播生产全过程，鸡爪卖到全国各地

一张桌子、一部手机、一面背景墙、几盒自家产品……在建湖县高作镇大墩村，吕文芳的直播间非常简单。“无骨鸡爪是手工做的吗？”“鸡爪都有什么口味的，我不能吃辣。”“龙虾尾辣不辣，一份几个虾尾？”……直播间里网友们不停发问。

“都是纯手工，我待会儿去加工车间给大家看看。”“我们的无骨鸡爪有5种口味可以选择，不吃辣选择我们二号链接，是蒜香的。”“龙虾尾我们一份200克，按克数的，不是按个卖的，具体多少没数过哦。”虽然普通话不怎么标准，但吕文芳俏皮的回答引得网友纷纷留言互动。

无骨鸡爪是怎么生产出来的？吕文芳家的农副产品加工车间紧靠直播间，为了满足网友们的好奇心，她拿起手机，穿上食品专用工作服，穿过几道门，来到了无骨鸡爪生产车间。“这是剔骨，鸡爪在阿姨手上转了几下，只要几秒钟时间，骨头就剔

出来了，非常熟练。”在直播镜头前，吕文芳一边说，一边把手机对着忙碌的工人。

加热间、腌制间、解冻清洗间、冷却间、内包装间、工具消毒间……在干净整洁的食品加工车间里，吕文芳带着网络那头好奇的“客户”们转了一圈，让大家看到了生产全过程。“鸡爪要经过清洗、蒸煮、冷藏、剪指、去骨、清洗、控水、腌制、打包、封装，龙虾尾巴要经过清洗、控水、油炸、烧煮、冷透、封装。”在吕文芳的介绍下，网友们还学到了不少知识。

“不仅生产环节全部公开，而且我每次也会试吃，大家对我们的产品很放心，产品通过直播已经卖到了全国各地。”现在每天两场直播，早上7点半和晚上7点半，共6个小时，每场正常有2000多人观看，一天营业额一两千元，“最高一天卖到了几万元。”最让吕文芳开心的是，她家的无骨鸡爪做到了90%多的回购率、复购率。



心疼丈夫关掉饭店，直播带货撑起这个家

“今年刚生完三宝，每天只直播6小时，以前正常直播12个小时，而且很多时间都在夜里，因为夜里流量大。”说起如何走上直播之路，吕文芳打开话匣子。

她是90后，老家在甘肃。10多年前，她与同在浙江一家饭店打工的郭林祥相识相爱。2012年，两人回到郭林祥的老家盐城建湖县，开了家小饭店。

创业初期虽然辛苦，但两口子非常开心。郭林祥有专业的厨师手艺，吕文芳热情大方，小饭店生意红火。“后来，我婆婆身体不太好，我生了二宝又没人带，没有精力再去做餐饮。”2017年秋天，郭林祥的嗓子里长了息肉，医生说暂时不能接触油烟，心疼丈夫的吕文芳决定关掉饭店。

全家人的生活怎么办？因为郭林祥调制的无骨鸡爪之前很受顾客欢迎，经常有客人要打包。饭店关掉后，吕文芳便跟丈夫学习，专门做无骨鸡爪。在丈夫住院期间，她从菜场买来鸡爪，学习剔骨、调制，因为口味好，慢慢地从每天只卖出20斤，到每天能卖出60斤、100斤、120斤，生意越做越大，还招了两个

阿姨帮忙剔骨。

“那时候只有微信朋友圈，根本就不懂什么是直播。”2018年，吕文芳看到一个亲戚在玩快手直播，后来她试着发了一个给鸡爪剔骨的视频，没想到有20多万的播放量，后台有几百条留言，“很多人问怎么卖的，什么价格。”无骨鸡爪很快供不应求。

看到市场前景，2019年，吕文芳和丈夫商量，开始招兵买马做大规模，投入了50万元左右，在村里租赁了几百平方米的加工车间。就这样，两口子分工协作，郭林祥负责加工生产农副产品，妻子做起平台主播。如今，直播间里不仅有无骨鸡爪，还陆续研发出了生呛大虾、泥螺、龙虾尾等本地特色美食。

“行情好的时候一天营业额有上万元。”只要直播，吕文芳就会开袋试吃，有时候一斤，有时候两斤，怀孕的时候她也坚持吃，和网友们分享真实的感受，4年吃掉了上千斤无骨鸡爪。“我以前也喜欢吃鸡爪，正好过足了瘾。”就这样，她用诚信打动了网友，直播间里粉丝越来越多，“很多都是跟了我几年的铁粉。”

直播竞争激烈，慢慢适应“内卷”环境

直播虽然扩大了顾客源和销售量，但行业竞争越来越激烈，更新迭代迅猛。“直播卖无骨鸡爪的店铺越来越多，内卷严重。现在生意不太好做，每天能有一两千元的营业额我就很知足了。”吕文芳坦言，虽然每天能生产2000斤，但销量只有三五百斤，剩余的储存在冷柜里，“我们不用添加剂，用醋防腐，所以要控制产量。”

“以前直播间里可以引流，现在限制了。最多的时候，我一天微信加了四五千个好友。”吕文芳告诉现代快报记者，刚开始不懂直播规定，因为私下引流曾被封号1天和3天，“我们两口子都是初中毕业，就花时间来认真研究购物车怎么下单，学习用图片进行产品展示，学习直播间里的各种要求。”

在吕文芳看来，学习做直播就跟小孩学走路一样，犯过错，也摔过跤。“直播间里不能直接提其他平台的名字，否则要被封号，可以换个提法，‘隔壁’可以说。”摔多了，吕文芳慢慢摸索总结。

加工车间里，有10多名当地的女性员工，大多是附近村里的宝妈。“我是计件工资，给鸡爪剔骨每斤3元，我一天能剔八九十斤。”48岁的魏红兰是建湖县宝



郭林祥和吕文芳夫妇



直播鸡爪生产过程



向网友展示龙虾尾



吕文芳穿上食品专用工作服，在无骨鸡爪生产车间直播